

觀看話劇 LYNCH 重溫歷史



8月23日，真是太難得，我認識不久的朋友Arjay 邀請我去看了一場話劇《LYNCH》，是Fred Anthony Taylor 為了紀念他的母親而創作，由於當下的疫情，劇院不開門，Fred找了朋友，在已經關門的電影院來演出了這場話劇，意義非凡。Fred是CEO & Founder at Fam Fest USA，他是創作人導演演員，按照他說的能讓自創話劇再次上演，實在是有難度。而我也非常榮幸在8月24日就採訪了Fred。

《LYNCH》故事的情節是講黑人在美國的歷史，在舞臺上表演美國黑人的過去和現在，我們沒有辦法改變過去，我們只能面對現在，可以去創造未來，我能觀看這樣一場話劇是享受，雖然沒有劇院的燈光，但演員認真的表演，加上視頻解說歷史的背景，對我來說真是上了一堂歷史課。

我在 Benihana 餐廳採訪了 Fred，他告訴我，他是受父親的影響，父親雖然是警察，但十分喜歡唱歌，Fred 就唱起他父親的歌曲，那一瞬間我看到他對父親的懷念。Fred 對我說：他的父親告誡他，任何時候遇到白人警察，警察說什麼你都不能反抗..... Fred 的母親是護士，雖然他的父母都已過世，但他心裏母親更是偉大，他沒有兄弟姊妹，他告訴我，他的母親是一位與衆不同的人，母親 70 年代開始做了女牧師，給社區傳授上帝的旨意，母親 70 年代開始教大家做素漢堡做瑜伽，在 Fred 眼里，母親的堅強和毅力，讓他從小就感到世界上沒有難做的事情。Fred 畢業于 Kent 大學，主修戲劇。

Fred 和我，從他的家庭聊到當今形勢，當我提問 Fred 關於黑命貴問題時，他表示贊成“所有人生命都重要”，他並不反對“黑命貴”，同時認為“白命貴”、“黃命貴”，所有人都會貴。他告訴我，在這背後都是政治，是總統選舉時期社會發生的一些問題。Fred 告訴我：在他上小學4年級的時候，她媽媽曾經告訴過他，在美國總統是沒有什麼權利，有權力



的人，是有錢的人。今天 Fred 讓我打開了另一扇門，政治權利以及金錢利益關係，不過我明白：人與人交往是自己的努力加能力，社會有色眼鏡給黑人定義：吸食販賣毒品做壞事，但做壞事也不只是黑人，時間可以改變人的認知。

自 2020 年開始，從中美貿易到疫情，世界不太平，大自然變臉，黑人弗洛伊德之死，全美國遊行暴動，真如山雨欲來，造成世界大災難，這一切最關鍵的是又逢美國總統大選，經濟崩塌，人們對社會不滿，人的恐懼心一天一天加重，給家庭給社會帶來了極其負面的影響，學生們不能上課，改變了人們原來認爲的正常的生活。

我還記得當年來美國的初心：讓自己受更好教育，2020 年，美國失去了久違燈塔

國的風采，失業，經濟下滑，至今為止，暴動還在持續，我簡直不敢想象這就是世界頂尖國家，就兩個老人在爭取總統位置，總統是利國利民事，這次選舉好像變成了政治鬥爭，這年月絕大多數媒體是沒法看了，幾乎每一個人都不是媒體，都不知道說的哪個真哪個假。美國不再是 Great，美國需要 Reset。



採訪：回顧歷史與繼承傳統

這段時間，我爲了避免疫情的恐懼和鼓勵自己，想着一切都會隨着競選總統的結束而有新的起點。

無論是 Fred Anthony Taylor 話劇《LYNCH》，對黑人在美國過去的回顧，還是 Amish 人始終保持他們原始的生活，我們都要接受和尊重。

我明白：每個人的人生路上，有你的前程，有你的歸途，無論在那裡，每個人都有自己選擇夢想和驛站的地方。

每個人懂得和慈悲喜捨，那麼我們都會享受人生美好的時光，你我的生命將是一樹一樹的花開，所有的別離都不再是遺憾和悲嘆。

每個人緣來緣去，最美的遇見應是自己的初心，最深的領悟應是道德，最好的態度應是善良。

每個人要鼓勵自己真誠，要爲別人鼓掌，這是給自己生命加油，因爲生命是一種回聲，你把最好的給予別人，就會從別人那里獲



得最好的回應。

每個人學會了欣賞和感恩，就擁有了幸福和快樂，人命好不如習慣好，養成感恩的習慣，一輩子受用不盡。

記得人的思

想是有能量的，語

言是有震波的。讓

生命的流動，找回

最終極的自己。

伊利華報

伊利華報在 7 月 31 日頭版刊登一張 Amish 孩子的照片，我在 8 月 29 日到 Hudson 的早市見到這群孩子的母親，她們高興看着報紙問我，寫她們什麼了，我說沒有，因爲您們不可以採訪的，當時那位戴着口罩的告訴我她叫 Martha，歡迎我去找她家採訪。我是 1991 年到美國，就對 Amish 人在這裏的生活感興趣，總想寫點什麼，這個族裔與衆不同，記得 20 年前，我的美國媽媽（她 16 歲從德國到美國），她帶我和我的兒女去 Amish 人家做客，當年就不讓我們和他們一起照相。Martha 給我她家地址，當下我真的有點激動，我說我定好時間，我會給你電話，她說她沒有電話，我馬上說：星期一下午我來你家。

Amish 不用電話不看電視不用電燈，幾乎生活在與世隔絕的世界里。她們在大衆的視覺里是工作認真負責，他們絕大多數是做木工做傢具造房子，女的是做家務、管菜園做衣服，在市場上有許多食物來自 Amish，會給人們帶來多一份信任。

8 月 31 日下午我和我的韓國朋友 Gina 和我的狗 Keke 上路去 Martha 家。

藍天白雲，在離開 Martha 家 5 mile 左右，沿路看到馬車比汽車多，這些馬車一定受過訓練，馬車帶着家人去超市去走親

訪友。鄉村的田園，氣氛濃鬱，風景如畫，Martha 的家一棟白色建築，有馬有菜園，後院有手球網還有晾着洗好的衣服，我敲了門沒有人，我看着手機猶豫了一下，我對 Gina 說：耐心等待。

沒有多久，我看到一群像蝴蝶般可愛的小孩子手里拿着午餐盒，他們的歡聲笑語吸引了我，當時 Martha 的女兒認出我，她是陪她的媽媽在 Hudson 市場出售蔬菜的其中一個孩子，孩子們非常乖，我讓他們一起在 Martha 家門口照相，他們很高興配合，在燦爛的陽光下，他們蹦跳跳跳地走回家，留下了 Martha 的女兒 Aire Mast 13 歲，Willis Mast 12 歲，Dennis Mast 9 歲兩個弟弟陪着我們等她們的媽媽回家。

Aire 和她的兩個弟弟我們一起在後院聊天，Aire 是一個非常善良開朗的女孩，她再次道歉她的媽媽怎麼會忘記我來她家呢？她幾乎回答我所有提出的問題：她們沒有跳舞和學習樂器的選擇，自己也從來沒有想過要學習，平時生活非常簡單，早晨 6:00 起來，幫助母親一起做早餐，晚上 9:00 睡覺。放學回家也沒什麼作業就是幫助媽媽洗衣服，學學手工，有時候吃晚飯打球，還有就是幫助家里打理

崇尚傳統生活的 Amish 部落



菜園，喂馬，做家務事，鄰居也常常走動，誰家做了好吃的就會相互分享。

Arie 問我願不願意看她們家最小的只有三個月的馬，我們和馬一起玩，看來馬很怕陌生人，我的狗只要我摸馬，小狗就吠。我們聊着聊着看到一匹高大的馬帶着 Martha 和她的另外兩個女兒回家了，Martha 有 6 個小孩，每一個孩子都很體貼幫助家里，自己先生職業是造房子，還幫助自家菜園，我問道如果您們夫妻出了問題，用什么方法解決夫妻問題，離婚嗎？她說不能離婚的：Amish 每一個人在 16 歲洗禮時都有權利去選擇自己未來，你可以選擇離開 Amish，如果確定留下就要按照這裏的規矩，夫妻出了問題自己找原因給結果。

我問 Martha 您們參與總統選舉嗎？她說：沒有，我們只有禱



告，爲一個合格擔當負責國家的人禱告。我與 Martha 聊天是一問一答，在我眼里 Martha 是一個比較內向的人，沒有想到當我要離開的時候，她告訴我：我的妹妹 Elsi 離我這里 5 miles，她一定歡迎您去她家，她有 5 個孩子，我說我很高興去，Martha 拿了一盒東西讓我帶給她的妹妹。

我到了 Elsi 家，5 個小孩，Elsi 的 5 個小孩比 Martha 的小孩頑皮開朗，孩子在她的後院又跳又跳，Elsi 說她開馬車到姐姐家需要 45 分鐘，我說我開車需要 12 分鐘，Elsi 帶我到她地下室，我看到她做了一瓶瓶有水果蔬菜的瓶子餐，她說一般可以放一年，她也給我看她家自己做的冰塊，就像早期還沒有冰箱的時候，人們購買大的冰塊，放在小房間，給蔬菜水果保鮮。Elsi 很熱情開朗認真，她說那個時候她想學習鋼琴，她也學過一點，Amish 也不是說什麼都規定，Amish 基本上做什么都是他們自己人合作，唯一就是醫院，有病就到附近普通人的醫院看病。

現在的 Amish 最大居住在俄亥俄州、賓夕法尼亞州、印第安納州及紐約、加拿大。他們的生活幾乎與一切現代化工業產品絕緣，人口約三十萬。

現今社會發展，技術進步，是人類難以抵擋的誘惑，而這也是我們從古至今一直在追求的生活，幾個世紀以來，Amish 人竭盡全力保持傳統的宗教文化和平素的生活方式，我珍重他們的教育宗教和對人的真誠，不說新科技，向她們學習的是善良，是滿足。

